



2024年U17女排世锦赛中国队全胜夺冠。国际排联供图

后继有人让中国排球更有希望

本报记者 苏 畅

在刚刚于秘鲁利马举行的2024国际排联U17世界女排锦标赛上，中国少年女排凭借七战全胜仅失一局的优异表现夺得冠军。而此前，中国青年女排在今年接连获得U20亚锦赛、亚洲东区锦标赛两座冠军金杯，中国少年男排也在今年实现了U20亚锦赛夺冠的新突破。虽然这些青少年世界大赛、洲际大赛的冠军分量还无法与世锦赛、奥运会冠军相提并论，但让人们看到的是中国排球后继有人，一批批身体条件、技战术素养出色的青少年选手不断涌现。这些年轻人的成长和崭露头角正是中国排球的希望所在。

中国青少年排球队在巴黎奥运

周期的整体表现相当出色。国青女排在2023年举行的国际排联U21世锦赛上夺得桂冠。而在2024年，中国青少年排球健儿们的表现更加亮眼。中国少年男排在U20男排亚锦赛上登上巅峰实现新的突破；中国青年女排接连斩获U20女排亚锦赛冠军、亚洲东区女排锦标赛冠军；中国少年女排同样连续收获U18女排亚锦赛冠军和U17女排世锦赛冠军。

让球迷们振奋的是青少年选手在比赛场上所展现出的优良作风。2023年U21女排世锦赛决赛，当时世界排名暂列第14位的国青女排在决赛中与世界排名第1的意大利女排苦战5局最终掀翻劲敌。在今年U17女排世锦赛与土耳其女排的比赛中，国少小将们一度在第

三局以21比24落后，面临巨大困难、压力和挑战的情况下，小队员们没有轻言放弃，她们一直咬紧牙关，通过团结协作最终顶住压力，以28比26取得了来之不易的胜利，也打开了最终夺冠的大门。在U18亚锦赛的舞台上，国少男排小伙子们也凭借出色的发挥和顽强的斗志，一路过关斩将，在不被看好的情况下最终站上了最高领奖台……青少年选手们用他们的实际行动诠释了如何传承并发扬新时代女排精神。“我们平时一直强调，要发扬好女排精神，要队员们懂得，作为中国女排梯队的一员，需要在比赛场上发挥出良好的作风。”国少女排主教练赵勇如是说。可见，女排精神后继有人。

作为国家队后备梯队，国青、国少男女排不仅在洲际、世界大赛上屡创佳绩，还很好地完成了为国家队挖掘、培养、输送人才的重要使命。例如在2023年夺得U21世锦赛的国青女排阵中，获得赛事最有价值球员和最佳主攻的队长庄宇珊就在今年入选中国女排并以P卡球员身份随队参加了巴黎奥运会。在国少女排队伍中，如接应杨舒茗、主攻黄悦鑫、二传张籽萱等多位球员被视为有潜力在未来成为中国女排一员的选手。

中国排球协会常年在青少年培养方面付出了巨大的努力。例如中国排协深入贯彻《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的意见》，推动排球项目

在学校体育中的普及与发展，并与全国体育运动学校联合会等机构签订战略合作协议，共同推动排球项目在全国各级各类体育运动学校的布局发展，加强排球后备人才培养工作。同时，中国排球协会还积极举办如全国小排球锦标赛暨青少年夏令营活动等，吸引了来自全国各地的青少年队伍参与，不仅为青少年提供了展示自我、交流学习的平台，还通过丰富的研学活动增强了青少年的团队合作意识，促进了青少年的全面发展。并与全国体育运动学校联合会等合作，共同举办体校青少年排球精英赛、全国体校排球U系列锦标赛等高水平比赛，为青少年提供了更多锻炼和展示的机会。

通过积极不懈的努力，中国排球协会已经搭建起年龄层次广泛的青少年培养体系，覆盖了从少年到青年的各个年龄段，同时也在青少年排球训练中注重基本技术和战术素养的同步提升，使青少年在掌握扎实基本功的同时，也具备良好的战术意识和执行能力。国少女排主帅赵勇表示，中国排协每年组织全国青年队大集训，使得各地方青年队能够有较充足的训练时间，在集训当中各省区市队都是互相比着练，每次全国大集训都对年轻队员的提高有着非常大的帮助。此外，中国排协也组织了各年龄段的各类比赛，使得全国青少年排球选手都有机会参加比赛，对运动员们的成长非常有利。



全国小排球锦标赛暨青少年夏令营。组委会供图

中国新星闪耀场地自行车世青赛

本报记者 弓学文

女子团体竞速、女子团体追逐、男子个人追逐……日前，在洛阳进行的2024年国际自行车联盟世界青年场地自行车锦标赛精彩纷呈，

高光时刻频现，世界青年纪录被频频刷新，一颗颗冉冉升起的自行车新星在世青赛中绽放光芒，他们都是自行车项目未来的希望。正如国际自盟相关负责人表示，本届世青赛车手们创下了许多新纪录，各国家和地区的选手表现令人欣喜。

本届世界青年场地自行车锦标赛，是该赛事自举办以来的首次中国之旅，因此其意义不仅在于赛事本身，对于中国青年自行车运动发展和后备

人才竞技水平提高有着很大的促进作用，更是近年来中国自行车运动高速发展的体现。

中国队在本届世青赛的表现可圈可点。不仅在女子团体竞速赛中以48秒835的成绩力压群芳，刷新了自己保持的48秒997的世界青年纪录，还在男子团体竞速、女子500米计时赛、女子争先赛分获1枚银牌和2枚铜牌，他们在比赛中奋力拼搏、一往无前，展现了中国青年运动员的实力与风采。

女子团体竞速赛作为中国场地自行车的传统优势项目，曾经在里约奥运会和东京奥运会连续夺得冠军，宫金杰、钟天使、鲍珊菊等名将闪耀国际舞台，具备一定的国际竞争力。巴黎奥运周期，女子团体竞速项目更改赛制，由2人2棒2圈改为3人3棒3圈，“00后”小将苑丽颖脱颖而出，因此新阵容磨合等一系列问题接踵而至，由鲍珊菊、郭裕芳以及苑丽颖组成的主力阵容渐渐成型，并迅速成长，她们一直在顽强拼搏、迎难而上。虽然巴黎奥运会的成绩不尽如人意，但是她们的拼搏精神激励着更多的自行车运动员勇往直前、追求卓越。

本届世青赛中国队在女子团体竞速比赛



中国队在比赛中。赛事组委会供图

本报记者 袁雪婧

巴黎奥运会上，中国艺术体操队创造历史，集体项目由郭崎琪、郝婷、黄张嘉洋、王澜静、丁欣怡组成的中国队首夺奥运金牌，个人项目王子露也以第7名的佳绩创造个人全能项目奥运参赛最好成绩。奥运会落幕仅10天，2024年全国青少年艺术体操锦标赛就在浙江江山拉开战幕，共吸引了来自全国各省市区近150支队伍1100余名运动员、教练员等参赛。作为全国最重要的艺术体操青少年赛事之一，本次比赛肩负了艺术体操项目选材重任，对艺术体操项目长远发展意义重大。

全国青少年艺术体操锦标赛于8月22日拉开战幕，将持续到9月1日。作为本年度国内青少年艺术体操最高水平的赛事之一，本次比赛设置少年组、青少年组、精英组3个组别，分别设置个人和集体项目，其中少年组个人项目及青少年组、精英组个人和集体项目分别设置A、B、C组进行徒手、绳、圈、球、棒、带等项目的比拼。可以说，比赛在项目设置上，实现了对艺术体操青少年各个年龄段以及训练竞赛水平评测选拔的全覆盖。

这是巴黎奥运会后第一场重量级的全国性艺术体操比赛。本次赛事高级裁判组组长徐恬表示：“问鼎集体全能奥运金牌，创造了中国艺术体操奥运参赛最好成绩。本次比赛也肩负了艺术体操项目选材重任，我们要按照拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌理念，严格按照竞赛要求，认真组织好比赛，为艺术体操项目未来的发展选拔出优秀人才。”

本次全国青少年艺术体操锦标赛比赛期间，赛事举办地江山虎山运动公园体育馆对观众免费开放，满足了让公众零距离观看极具观赏性的高水平赛事的需求，也达到了更好的赛事传播效果，实现了助力艺术体操项目普及和推广的目的。



选手在2024年全国青少年艺术体操锦标赛中。江山体育局供图

艺术体操青少年赛事助力项目选材和长远发展